

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ НАЦИОНАЛЬНОГО СОБРАНИЯ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
18 декабря 2015 г. № 509-CP5/X

**О межпарламентской деятельности Совета Республики
Национального собрания Республики Беларусь
в 2015 году**

Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь
ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению отчет о межпарламентской деятельности Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь в 2015 году (прилагается) и признать ее итоги в целом удовлетворительными.

2. Развивать двусторонние межпарламентские контакты для содействия расширению взаимовыгодного политического, торгово-экономического, культурного и научного сотрудничества Республики Беларусь с зарубежными государствами, уделяя особое внимание укреплению межрегионального взаимодействия.

3. Обеспечить подготовку и проведение на высоком уровне третьего Форума регионов Беларуси и России, посвященного социальным и гуманитарным вопросам.

4. Продолжать работу по углублению интеграции в рамках Евразийского экономического союза, в том числе по вопросам гармонизации и унификации законодательства, совершенствования экономических взаимоотношений, создания равных условий для субъектов хозяйствования и обеспечения равных прав граждан.

5. Продолжать активную работу по укреплению и развитию межпарламентского сотрудничества в рамках Парламентского Собрания Союза Беларуси и России, Межпарламентской Ассамблеи государств – участников Содружества Независимых Государств и Парламентской Ассамблеи Организации Договора о коллективной безопасности.

6. Обеспечивать дальнейшее участие в деятельности Межпарламентского союза, Парламентской ассамблеи Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Парламентской ассамблеи Черноморского экономического сотрудничества, парламентской структуры Центральноевропейской инициативы, Межпарламентской Ассамблеи Ассоциации государств Юго-Восточной Азии в целях расширения парламентских связей, продвижения интересов и укрепления позиций Республики Беларусь на международной арене.

7. Продолжать работу, направленную на восстановление конструктивного диалога с Парламентской ассамблеей Совета Европы, Северным советом и Парламентской конференцией Балтийского моря.

8. Осуществлять обмен опытом в сфере совершенствования системы местного самоуправления с представителями местных органов власти зарубежных государств и расширять с ними контакты, в том числе посредством участия в мероприятиях Конгресса местных и региональных властей Совета Европы.

9. Рекомендовать Президиуму Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь ежеквартально рассматривать ход выполнения плана межпарламентского сотрудничества Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь с выводами и предложениями по дальнейшему совершенствованию межпарламентского взаимодействия.

**Председатель Совета Республики
Национального собрания Республики Беларусь**

М.Мясникович

**СОВЕТ РЕСПУБЛИКИ
НАЦИОНАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Постоянная комиссия
по международным делам и национальной безопасности**

**ОТЧЕТ
о межпарламентской деятельности Совета Республики
Национального собрания Республики Беларусь
в 2015 году**

**Минск
2015**

Введение

Межпарламентская деятельность Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь в 2015 году осуществлялась в соответствии с основными направлениями внешней и внутренней политики Республики Беларусь и была направлена на последовательное воплощение в жизнь стратегических целей государственной политики и защиту национальных интересов.

Основным приоритетом деятельности Совета Республики в рамках межпарламентских организаций оставалась конструктивная работа в интеграционных образованиях, созданных на постсоветском пространстве. Члены Совета Республики принимали активное участие в работе Парламентского Собрания Союза Беларуси и России (ПС) – парламентариями Союзного государства сделано очень многое по унификации законодательства двух стран, формированию единой позиции в отношениях с другими межпарламентскими организациями и отдельными государствами. Совет Республики принимал участие в деятельности Межпарламентской Ассамблеи государств – участников Содружества Независимых Государств (МПА СНГ) и Парламентской Ассамблеи Организации Договора о коллективной безопасности (ПА ОДКБ). Традиционно члены Совета Республики участвовали в международном наблюдении за выборами в парламенты стран СНГ в составе миссии наблюдателей от МПА СНГ.

Действуя в духе открытости и сотрудничества, Совет Республики и Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь направили приглашения принять участие в наблюдении за ходом подготовки и проведения выборов Президента Республики Беларусь в адрес МПА СНГ, ПА ОДКБ, ПС, Парламентской ассамблеи Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ПА ОБСЕ) и Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ). С августа 2015 г. в Беларуси работали долгосрочные миссии наблюдателей от СНГ и Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (БДИПЧ ОБСЕ). Международные наблюдатели посетили избирательные участки в Минске и регионах страны. Важное значение имела работа руководства Совета Республики с делегацией международных наблюдателей МПА СНГ за выборами Президента Республики Беларусь, которую возглавлял заместитель Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, координатор группы наблюдателей от МПА СНГ Воробьев Ю.Л. Члены Совета Республики активно сотрудничали со всеми миссиями наблюдателей, включая ПА ОБСЕ и ПАСЕ.

Одним из основных направлений для Совета Республики является работа в таких международных организациях, как Межпарламентский союз (МПС) и ПА ОБСЕ. Активность белорусских парламентариев в межпарламентских организациях получает высокую оценку этих форумов. На плановой основе прошло участие наших представителей в 132-й и 133-й ассамблеях МПС. Представлена позиция Республики

Беларусь по вопросу о достижении глобального устойчивого развития. Большое внимание уделялось участию Республики Беларусь в деятельности ПА ОБСЕ и продвижению ее позиций по всем направлениям работы данной организации.

Безусловным приоритетом в международной деятельности Совета Республики оставалось дальнейшее укрепление стратегического партнерства с Российской Федерацией. Одно из центральных событий – официальный визит Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. в Российскую Федерацию. Достигнутые в ходе встреч с Председателем Совета Федерации Матвиенко В.И., Председателем Правительства России Медведевым Д.А., Председателем Государственной Думы Федерального Собрания Нарышкиным С.Е., Министром иностранных дел Лавровым С.В. конкретные договоренности получили высокую оценку руководства нашей страны.

Советом Республики и Советом Федерации проведено масштабное мероприятие – второй Форум регионов Беларуси и России, который стал совместным значительным вкладом белорусских и российских сенаторов в развитие межрегионального сотрудничества наших стран. Особую значимость Форуму придало участие в нем президентов Беларуси и России А.Г.Лукашенко и В.В.Путина, которые в своих выступлениях определили для парламентов и правительств дружественных государств четкую программу действий, направленных на существенное повышение эффективности двустороннего интеграционного сотрудничества.

Обширная программа деловых международных контактов и связей Совета Республики органично вписывается в общую концепцию внешнеполитического курса страны. Достигнут ряд договоренностей, приняты решения по принципиальным вопросам белорусско-туркменского сотрудничества во время визитов Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. в Ашхабад в марте и ноябре. Президент Туркменистана Бердымухамедов Г.М. отметил высокий уровень двусторонних отношений и положительные тенденции в их развитии на перспективу. Открытый и доброжелательный обмен мнениями состоялся в Меджлисе Туркменистана с его Председателем Нурбердыевой А.Т. В Меджлисе Туркменистана создана парламентская группа по сотрудничеству с белорусскими коллегами. В Совете Республики принято решение пригласить парламентскую делегацию Туркменистана во главе с Председателем Меджлиса Туркменистана Нурбердыевой А.Т. посетить Республику Беларусь с официальным визитом.

В 2015 году Совет Республики активно работал над продвижением интересов Республики Беларусь не только в сфере межпарламентского сотрудничества, но и в торгово-экономической, инвестиционной, образовательной, культурной, туристической и других областях. Обсуждены актуальные, в основном экономического характера вопросы взаимодействия и достигнуты договоренности с руководителями дипмиссий Китая, Индии, Германии. Используя методы парламентской дипломатии, члены Совета Республики максимально содействовали продвижению интересов Республики Беларусь за рубежом. Состоялись предметные переговоры с Президентом Республики Молдова Н.Тимофти, Премьер-министром Исламской Республики Пакистан М.Н.Шарифом, Министром торговли и промышленности Республики Индия Н.Ситхараман.

Международная деятельность Совета Республики была направлена на закрепление и развитие связей с зарубежными парламентами и международными парламентскими организациями, в том числе при выработке согласованных подходов к борьбе с общемировыми угрозами.

В рамках законодательной деятельности Советом Республики одобрен ряд законов о ратификации международных соглашений, которые расширяют договорно-правовую базу межгосударственных отношений и создают условия для реализации внешнеполитических и внешнеэкономических интересов Республики Беларусь. Внесен огромный вклад в развитие международного законодательства.

Проводимая Советом Республики работа по активизации межпарламентского сотрудничества в 2015 году была направлена на последовательное продвижение внешнеполитических позиций Республики Беларусь на международной арене, расширение

поддержки нашей страны в национальных парламентах и межпарламентских организациях и укрепление ее международного авторитета.

В 2016 году членам Совета Республики предстоит и далее работать над созданием условий для реализации внешнеполитических и внешнеэкономических интересов Республики Беларусь.

1. Взаимодействие Совета Республики с межпарламентскими и международными организациями

Парламентское Собрание Союза Беларуси и России (ПС)

3 марта в Москве состоялось заседание Высшего Государственного Совета Союзного государства, в котором в составе государственной делегации Республики Беларусь принял участие Председатель Совета Республики Мясникович М.В. В ходе мероприятия были рассмотрены итоги торгово-экономического сотрудничества Республики Беларусь и Российской Федерации за 2013–2014 годы, обсуждены вопросы функционирования Союзного государства: бюджет Союзного государства на 2015 год и порядок его формирования и исполнения; приоритетные направления и первоочередные задачи дальнейшего развития Союзного государства на среднесрочную перспективу; выполнение Программы согласованных действий в области внешней политики государств – участников Договора о создании Союзного государства на 2014–2015 годы и др. По итогам заседания подписан ряд двусторонних документов, а также межправительственный план мероприятий по созданию дополнительных условий для развития торгово-экономического сотрудничества.

Значительное внимание союзными парламентариями уделено проведению мероприятий Союзного государства, посвященных 70-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Данные вопросы занимали центральное место в повестке дня сорок восьмой сессии ПС, прошедшей 24 июня в Гродно, в которой приняли участие заместитель Председателя Совета Республики, заместитель Председателя ПС Русецкий А.М., члены Президиума Совета Республики Герасимович С.М., Казаровец Н.В., Мороз Л.Ф., Пантюхов В.И., Сенько В.Л., а также члены Совета Республики Беспалый С.М., Корешков Е.Ф., Костян Н.Ф., Мартынов Н.В. и Шершень П.П.

В ходе заседания Совета и сорок восьмого пленарного заседания ПС союзные парламентарии рассмотрели ход реализации Плана мероприятий Союзного государства на 2014–2015 гг., посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и 70-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, приоритетные направления и первоочередные задачи дальнейшего развития Союзного государства на среднесрочную перспективу (2014–2017). Из актуальных задач развития Союзного государства отмечена необходимость продолжения гармонизации и унификации законодательства, совершенствования нормативного регулирования и принятия конкретных нормативных правовых актов. В рамках сессии ПС проведены совместные заседания профильных комиссий, встречи и семинары по актуальным вопросам двустороннего сотрудничества.

19 марта в Санкт-Петербурге с участием белорусских парламентариев прошло заседание Комиссии ПС по вопросам внешней политики, на котором рассмотрен ход выполнения Программы согласованных действий в области внешней политики государств – участников Договора о создании Союзного государства на 2014–2015 годы, обсуждены вопросы взаимодействия парламентских делегаций Беларуси и России на международных форумах и перспективы сотрудничества органов Союзного государства и Евразийской экономической комиссии, состояние взаимодействия между Санкт-Петербургом и Беларусью, а также ход подготовки к мероприятиям, посвященным празднованию 70-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Изменение Регламента ПС, некоторые аспекты трудоустройства водителей – граждан Республики Беларусь в Российской Федерации, а также вопросы обеспечения

равных прав граждан Союзного государства на трудоустройство находились в центре внимания прошедших 25 марта в Несвиже и 28 октября в Москве заседаниях Комиссии ПС по законодательству и Регламенту.

На состоявшемся 26 марта в Гомеле заседании Комиссии ПС по экономической политике были рассмотрены вопросы формирования единого научно-технологического пространства Союзного государства, актуализации Перечня приоритетных научно-технологических и инновационных программ Союзного государства, а также итоги реализации программ «Микросистемотехника» и «Стандартизация-СТ».

11 мая в Совете Республики состоялась встреча Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. и Государственного секретаря Союзного государства Рапоты Г.А., в рамках которой обсуждены перспективные механизмы интеграционного взаимодействия, вопросы формирования единой структурной промышленной политики в рамках Союзного государства, ход работы по созданию дополнительных условий для развития торгово-экономического сотрудничества.

27–28 мая в Минске прошло сорок первое заседание постоянно действующего при ПС семинара по вопросам строительства Союзного государства на тему «Дальнейшая гармонизация законодательства Республики Беларусь и Российской Федерации». Участники семинара рассмотрели соотношение гармонизации законодательства в рамках интеграционных образований на пространстве СНГ (Союзное государство, ЕАЭС, ОДКБ, СНГ) и предложения по формам и методам дальнейшей гармонизации законодательства в формате двустороннего сотрудничества в рамках Союзного государства и ЕАЭС.

29 октября в г. Горки (Могилевская область) состоялось сорок второе заседание постоянно действующего при ПС семинара по вопросам строительства Союзного государства на тему «30 лет после чернобыльской катастрофы. Роль Союзного государства в преодолении ее последствий». Были рассмотрены итоги многолетней работы Союзного государства в области преодоления последствий аварии на ЧАЭС, дальнейшие приоритетные направления деятельности в данной сфере, актуальные вопросы медицинской помощи гражданам Беларуси и России, проживающим на территориях радиоактивного загрязнения, а также социально-экономическое развитие пострадавших регионов.

Межпарламентская Ассамблея государств – участников Содружества Независимых Государств (МПА СНГ)

Участие в деятельности МПА СНГ является для Совета Республики одним из важнейших направлений работы. Парламентарии Республики Беларусь приняли активное участие в проводимых МПА СНГ мероприятиях.

15–17 апреля в Санкт-Петербурге с участием парламентской делегации Республики Беларусь во главе с Председателем Совета Республики Мясниковичем М.В. прошли мероприятия МПА СНГ. На заседании Совета МПА СНГ рассмотрены актуальные вопросы, в том числе подведены итоги деятельности МПА СНГ в 2014 году и уточнен план работы на 2015 год, обсужден ход подготовки к седьмому Невскому международному экологическому конгрессу, Евразийскому женскому форуму. На сорок втором пленарном заседании МПА СНГ парламентская делегация приняла участие в рассмотрении модельных законов, включая «О добровольчестве (волонтерстве)», «О патриотическом воспитании», «Об аудиторской деятельности» и «О внутреннем аудите в организациях государственного сектора».

Во время пребывания в Санкт-Петербурге М.В.Мясникович обсудил с главами палат Парламента Республики Казахстан перспективные направления двустороннего сотрудничества и необходимость синхронизации национальных законодательств в соответствии с документами ЕАЭС, а также принял участие в пленарном заседании Третьего международного Форума «Евразийская экономическая перспектива», где в своем выступлении обозначил источники и факторы роста для Евразийского экономического союза, которые будут способствовать созданию единообразных правил регулирования

экономических отношений, обеспечивающих свободное перемещение товаров, услуг, капитала и рабочей силы.

В рамках деятельности МПА СНГ белорусские парламентарии также приняли участие в заседаниях профильных комиссий, встречах и семинарах.

Ход исполнения перспективного Плана модельного законодательства в СНГ на 2011–2015 годы, подготовка предложений в аналогичный план на 2016–2020 годы, ряд проектов модельных законов («Об электронном правительстве», «О трансграничном информационном обмене электронными документами», «О межгосударственном обмене отправлениями специальной связи»), проекты новых редакций модельных законов («О туристской деятельности» и «Об основах регулирования Интернета») находились в центре внимания состоявшегося 11–12 марта в Минске заседания Постоянной комиссии МПА СНГ по культуре, информации, туризму и спорту. Были рассмотрены проекты Конвенции о сохранении культурного наследия государств – участников СНГ, модельного закона «Об организации досуга молодежи», новой редакции модельного Библиотечного кодекса для государств – участников СНГ, итоги международного культурно-образовательного форума «Дети Содружества – наследники Великой Победы». Участие в заседании указанной Постоянной комиссии МПА СНГ приняла член Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию, член данной Постоянной комиссии МПА СНГ Сороко С.Г.

26 мая председатель Постоянной комиссии Совета Республики по экономике, бюджету и финансам Пантюхов В.И. и заместитель председателя данной Постоянной комиссии Мороз А.И. приняли участие в состоявшейся в Минске международной конференции «Модельный закон для государств – участников СНГ «О публично-частном партнерстве» и перспективы развития законодательства о государственно-частном партнерстве на примерах Беларуси, Молдовы, России и Украины».

23–25 сентября в Санкт-Петербурге состоялся Евразийский женский форум на тему «К миру, гармонии и социальному благополучию». В мероприятии участвовала член Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию, член организационного комитета указанного форума Ничишина Т.В. В ходе пленарного заседания «Женщины в современном мире: новые горизонты сотрудничества» были обсуждены вопросы социальной безопасности и устойчивого развития, международного сотрудничества ради доверия и прогресса, а также рассмотрены состояние и перспективы многостороннего межпарламентского сотрудничества в культурной, экономической, политической и других сферах деятельности. В рамках форума Т.В.Ничишина участвовала в панельной дискуссии «Женщины в развитии гуманитарного сотрудничества и благотворительной деятельности», основными вопросами повестки дня которой стали роль женщины в гуманитарной и благотворительной деятельности, сохранение и развитие духовных и нравственных ценностей, поддержка талантливых детей и молодежи и др.

Значительное внимание МПА СНГ уделено проведению мероприятий, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Белорусские парламентарии в составе делегации межпарламентской организации посетили крупнейшие мемориалы стран СНГ, воздвигнутые в память о погибших в войне. Председатель Совета Республики Мясникович М.В. 11 марта принял участие в церемонии возложения венка к монументу Победы, состоявшейся в рамках патриотической акции «Эстафета памяти». С участием белорусских парламентариев прошли очередные этапы этой акции: 24 марта в Ереване, 3 апреля – в Москве, а также заключительный этап 15–17 апреля в Санкт-Петербурге.

25–27 ноября председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Сенько В.Л. в составе парламентской делегации Республики Беларусь участвовал в мероприятиях МПА СНГ в Санкт-Петербурге. В ходе заседания Совета МПА СНГ было обсуждено участие международных наблюдателей от МПА СНГ в мониторинге за выборами в органы государственной власти стран СНГ, подведены итоги выполнения плана мероприятий, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, Евразийского женского

форума, а также приняты заявления Совета МПА СНГ «О недопустимости применения в международной практике режима ограничительных мер по политическим мотивам в отношении парламентских делегаций и членов национальных парламентов» и «Об объединении усилий в борьбе с международным терроризмом». Ключевой темой сорок третьего пленарного заседания МПА СНГ стало обсуждение вопросов международной миграции. Рассмотрены около 20 модельных законов и рекомендаций, а также Перспективный план модельного законодательства в СНГ на 2016–2020 годы и ход выполнения Перспективного плана на 2011–2015 годы.

В.Л.Сенько принял участие в заседании Постоянной комиссии МПА СНГ по политическим вопросам и международному сотрудничеству, где были обсуждены итоги состоявшихся в октябре заседаний Совета министров иностранных дел СНГ, Совета глав государств СНГ и Совета глав правительств СНГ, а также итоги 133-й Ассамблеи МПС и заслушаны доклады по вопросам обеспечения стабильности и безопасности в Центрально-Азиатском регионе в связи с ростом международного терроризма.

Традиционно белорусские парламентарии принимали участие в международном наблюдении за парламентскими выборами. 31 октября – 1 ноября член Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Сороко С.Г. участвовала в международном наблюдении за выборами депутатов Милли Меджлиса Азербайджанской Республики. Член Постоянной комиссии Совета Республики по законодательству и государственному строительству Костян Н.Ф. в качестве международного наблюдателя в составе Миссии наблюдателей от СНГ приняла участие в мониторинге подготовки и проведения референдума по внесению изменений в Конституцию Республики Армения, который состоялся 6 декабря 2015 г.

Работа членов Совета Республики на площадке МПА СНГ будет продолжена в 2016 году. Необходимо активно способствовать повышению практической отдачи работы МПА СНГ по укреплению взаимодействия государств Содружества, их экономическому, социальному и культурному развитию. Модельное законодательство должно соответствовать как реалиям стран СНГ, так и международным стандартам.

Парламентская Ассамблея Организации Договора о коллективной безопасности (ПА ОДКБ)

Совет Республики уделяет большое внимание участию в деятельности ОДКБ.

15–17 апреля парламентская делегация Республики Беларусь во главе с Председателем Совета Республики Мясниковичем М.В. приняла участие в мероприятиях ПА ОДКБ. На заседании Совета ПА ОДКБ были рассмотрены приоритеты председательства Республики Таджикистан в ОДКБ в 2015 году, взаимодействие ПА ОДКБ с ПА ОБСЕ, а также пакет документов, регламентирующих деятельность Ассамблеи.

15 апреля с участием белорусских парламентариев состоялись заседания постоянных комиссий ПА ОДКБ по политическим вопросам и международному сотрудничеству и по вопросам обороны и безопасности.

25–27 ноября председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности, член Постоянной комиссии ПА ОДКБ по политическим вопросам и международному сотрудничеству Сенько В.Л. в составе парламентской делегации Республики Беларусь принял участие в мероприятиях ПА ОДКБ в Санкт-Петербурге. На заседании Совета ПА ОДКБ были обсуждены итоги сентябрьской (2015 года) сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ и ее текущая деятельность по противодействию вызовам и угрозам, приоритеты председательства Республики Армения в ОДКБ в 2016 году, результаты заседания Координационного совещания председателей комитетов (комиссий) по обороне и безопасности парламентов государств – членов ОДКБ при Совете ПА ОДКБ и парламентского мониторинга военно-политической обстановки в Центрально-Азиатском регионе коллективной безопасности ОДКБ, вопросы объединения усилий парламентариев государств – членов ОДКБ и

Шанхайской организации сотрудничества в противодействии терроризму и иным формам насильственного экстремизма на современном этапе и др.

В рамках восьмого пленарного заседания ПА ОДКБ рассмотрены Программа деятельности ПА ОДКБ по сближению и гармонизации национального законодательства государств – членов ОДКБ на 2016–2020 годы, более 10 проектов рекомендаций, направленных на борьбу с преступностью, противодействие терроризму и экстремизму, оказание гуманитарной помощи, внедрение единых требований к вооружению и военной технике при оснащении национальных вооруженных сил, а также пакет документов, регламентирующих деятельность Ассамблеи.

Последовательная работа делегации Национального собрания Республики Беларусь в ПА ОДКБ будет продолжена в 2016 году в целях своевременного реагирования на современные вызовы и угрозы и поддержания мира и стабильности на евразийском пространстве.

Межпарламентский союз (МПС)

Традиционно в зоне внимания оставалась работа парламентской делегации в МПС. Белорусские парламентарии максимально широко использовали эту уникальную площадку для информирования парламентского сообщества о позиции Республики Беларусь по многим актуальным вопросам международной жизни.

28 марта – 1 апреля председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Сенько В.Л. принял участие в 132-й Ассамблее МПС в г. Ханое (Социалистическая Республика Вьетнам). На пленарном заседании Ассамблеи состоялись общие дебаты «Цели устойчивого развития: от слов к действию», посвященные выработке позиции МПС для последующего представления ее в ООН на саммите глав государств. В ходе дебатов с сообщением на тему «О подходах Республики Беларусь к проблеме достижения глобального устойчивого развития» выступил В.Л.Сенько. Он также принял участие в заседаниях Исполнительного комитета МПС и геополитической группы «Евразия», в пленарном заседании Постоянного комитета по проблемам мира и международной безопасности, где прошло обсуждение проекта резолюции «Кибервойна: серьезная угроза миру и глобальной безопасности». С участием В.Л.Сенько в рамках МПС проведены двусторонние встречи с парламентариями России, Таиланда, Вьетнама, Швеции, Бельгии, Бангладеш, Лаоса, Австралии и др.

17–21 октября в составе парламентской делегации председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Сенько В.Л. принял участие в мероприятиях 133-й Ассамблеи МПС в г. Женеве (Швейцарская Конфедерация) – заседаниях постоянных комитетов по вопросам мира и международной безопасности, устойчивого развития финансов и торговли, демократии и правам человека, а также делам ООН. Основная тема обсуждения – «Моральный и экономический императив для более справедливой, организационной и гуманной миграции». В ходе Ассамблеи приняты резолюции по ряду тематических вопросов, в том числе «Демократия в цифровую эпоху и угроза неприкосновенности частной жизни и личным свободам».

В 2016 году Совет Республики продолжит активную работу на площадке МПС, максимально используя возможности проводимых тематических мероприятий. Необходимо расширить информационный обмен с данной организацией по наиболее актуальным для Республики Беларусь вопросам.

Парламентская ассамблея Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ПА ОБСЕ)

В 2015 году Национальное собрание уделяло пристальное внимание работе в ПА ОБСЕ.

19–20 февраля в г. Вене во главе парламентской делегации Республики Беларусь председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и

национальной безопасности, заместитель руководителя делегации Национального собрания Республики Беларусь в ПА ОБСЕ Сенько В.Л. принял участие в зимнем заседании ПА ОБСЕ.

Белорусские парламентарии участвовали в заседании Постоянного комитета ПА ОБСЕ и трех общих комитетов ассамблеи: по политическим вопросам и безопасности, по экономическим вопросам, науке, технологии и окружающей среде, по демократии, правам человека и гуманитарным вопросам. Основное внимание на зимнем заседании было уделено ситуации в Украине, а также защите прав мигрантов и беженцев, продвижению гендерного равенства, обеспечению транснациональной безопасности в регионе ОБСЕ, борьбе с терроризмом и укреплению энергетической безопасности.

В.Л.Сенько выступил на специальных дебатах по теме «Реагирование ОБСЕ на кризис в Украине и вокруг нее» в рамках заключительного совместного заседания трех общих комитетов. В своем выступлении он положительно оценил усилия, предпринимаемые ОБСЕ для урегулирования кризиса в Украине, отметив, что Республика Беларусь не ограничивает свой вклад лишь предоставлением переговорной площадки, и призвал к выработке действенного механизма реализации минских договоренностей, осуществлению должного контроля за их выполнением.

В рамках участия в мероприятии состоялись встречи белорусской делегации с главами и членами парламентских делегаций ряда государств – членов ОБСЕ, в том числе Азербайджана, Армении, Казахстана, Канады, Монголии, России, США, Украины, Франции, Швеции, Швейцарии, Черногории, Чехии и представителями Секретариата ПА ОБСЕ.

Председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности, заместитель руководителя делегации Национального собрания Республики Беларусь в ПА ОБСЕ Сенько В.Л. в составе парламентской делегации принял участие в заседании ПА ОБСЕ, которое прошло с 5 по 9 июля в г. Хельсинки. Основная тема сессии – «Вспоминая дух Хельсинки» – отсылает к 40-летию Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, подписанного в 1975 году в столице Финляндии и играющего важную роль в современных международных отношениях.

Белорусские парламентарии участвовали в пленарном заседании Ассамблеи и заседаниях трех общих комитетов: по политическим вопросам и безопасности; по экономическим вопросам, науке, технологии и окружающей среде; по вопросам демократии, прав человека и гуманитарным вопросам. Для обсуждения были предложены три резолюции общих комитетов ПА ОБСЕ и 15 дополнительных резолюций, касающихся различных вопросов, в том числе борьбы с торговлей людьми, обеспечения гендерного равенства, недопустимости использования санкций в отношении парламентариев государств – участников ОБСЕ, разработки и реализации государствами – участниками ОБСЕ совместных мер по недопущению проявлений неонацизма. Ассамблея поддержала ряд белорусских поправок к проектам резолюций ПА ОБСЕ.

Европейские межпарламентские структуры

Белорусские парламентарии в 2015 году принимали активное участие в конференциях, семинарах и других мероприятиях, проводимых европейскими международными структурами. Члены делегаций Национального собрания информировали участников этих мероприятий о позиции нашей страны по основным вопросам повестки дня, представляли объективную информацию о социально-экономической и внутривнутриполитической ситуации в Республике Беларусь, работали над налаживанием двусторонних контактов с парламентариями иностранных государств и общественными деятелями.

Член Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Ничишина Т.В. приняла участие в состоявшемся 16–17 апреля в Белграде (Республика Сербия) межрегиональном форуме женщин в политике, организованном Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации

по безопасности и сотрудничеству в Европе (БДИПЧ ОБСЕ) совместно с Национальным демократическим институтом (США). В ходе Межрегионального форума были рассмотрены вопросы обеспечения гендерного равенства и участия женщин в политической жизни и государственном управлении, обсуждены различные инициативы, направления регионального сотрудничества. Т.В.Ничишина участвовала в работе дискуссионных групп «Расширение экономических возможностей женщин путем политических преобразований», «Сотрудничество между женщинами-политиками и женщинами – представителями гражданского общества» и выступила в ходе заседаний.

15–16 июня в Минске прошла организованная БДИПЧ, Информационным пунктом Совета Европы в Минске и Белорусским государственным университетом международная конференция «Обеспечение гендерного равенства в общественной жизни», участие в которой приняла член Постоянной комиссии Совета Республики по законодательству и государственному строительству Петкун И.Я. Участники конференции рассмотрели вопросы обеспечения гендерного равенства и участия женщин в политической жизни и государственном управлении, обсудили взаимодействие государственного сектора и гражданского общества в гендерной сфере, обменялись опытом в области достижения равенства полов.

9–12 ноября член Постоянной комиссии Совета Республики по законодательству и государственному строительству Петкун И.Я. посетила Республику Сербия в рамках мероприятий международного проекта, посвященного участию женщин в управлении государством и реализуемого Министерством иностранных дел Республики Беларусь совместно с БДИПЧ ОБСЕ. В ходе визита состоялись встречи с заместителем Омбудсмана Республики Сербия по вопросам гендерного равенства, прав ребенка и родительских обязанностей Г.Стеванович, руководством и членами Комитета Народной скупщины Республики Сербия по правам человека, правам меньшинств и гендерному равенству, членами группы дружбы Парламента Сербии с Парламентом Беларуси, сотрудниками Миссии ОБСЕ в Республике Сербия, представителями Сербской женской парламентской сети и сербских общественных организаций. И.Я.Петкун участвовала в обсуждении актуальных аспектов расширения белорусско-сербского межпарламентского диалога, вопросов поощрения участия женщин в политической жизни, борьбы с насилием в отношении женщин и детей, социально-правовой защиты от насилия в семье, международной защиты прав женщин и детей. Были также рассмотрены реализация государственной политики по обеспечению гендерного равенства в Республике Сербия и сербские законодательные инициативы в области прав человека.

2015 год ознаменовался интенсификацией контактов и встреч с парламентариями иностранных государств, государственными и общественными деятелями, в ходе которых обсуждались различные аспекты взаимодействия.

Вопросы взаимодействия с Парламентской ассамблеей Совета Европы (ПАСЕ) были обсуждены 26 февраля во время состоявшейся в Совете Республики встречи с докладчиком по Беларуси Комиссии ПАСЕ по политическим вопросам и демократии А.Ригони. В ходе переговоров М.В.Мясниковичем была отмечена необходимость размораживания диалога ПАСЕ с Национальным собранием Республики Беларусь, создания «дорожной карты» построения отношений и расширения формата работы информационного пункта СЕ в Минске.

3 апреля председатели постоянных комиссий Совета Республики по экономике, бюджету и финансам Пантюхов В.И. и по образованию, науке, культуре и социальному развитию Казаровец Н.В. встретились с представителем детского фонда Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) в Беларуси доктором Р.М.Сарваром. В ходе беседы были обсуждены вопросы оказания помощи, направленной на удовлетворение нужд детей-сирот, обеспечения достойных условий для их жизни и развития, а также содействия обмену опытом с международными правительственными организациями.

Необходимость активизации двустороннего межпарламентского сотрудничества, а также возможные направления торгово-экономического сотрудничества были предметом обсуждения состоявшейся 28 мая встречи Председателя Совета Республики

Мясниковича М.В. с руководителем фонда «Духовная дипломатия» М.Моргулисом, членом Палаты представителей Конгресса США С.Пирсом и членами данного фонда.

Уровень взаимодействия Беларуси и Всемирного банка обсуждался в ходе состоявшихся 1 июня и 4 ноября встреч Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. с директором отдела Беларуси, Молдовы и Украины Всемирного банка Ч.Фаном. Были рассмотрены вопросы взаимодействия с МВФ, проведения в Беларуси структурных реформ, реализации кредитных проектов, получения грантов и иные направления сотрудничества между Республикой Беларусь и Всемирным банком.

8 июня прошла встреча председателя Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Сенько В.Л. с членами делегации рабочей группы Европейского совета по Восточной Европе и Центральной Азии, посетившей Республику Беларусь с ознакомительным визитом. Была проведена дискуссия по вопросам развития отношений между Республикой Беларусь и Европейским союзом.

18 июня состоялась встреча членов Президиума Совета Республики Сенько В.Л., Герасимович С.М., Казаровца Н.В. и Мороз Л.Ф. с делегацией Европарламента, возглавляемой руководителем рабочей группы Европарламента по связям с Беларусью Б.Здроевским. В ходе встречи обсуждены перспективы взаимодействия Национального собрания Республики Беларусь с Европарламентом.

14 июля в Совете Республики прошла встреча Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. с Представителем ПРООН, Координатором системы ООН в Республике Беларусь, Представителем Фонда ООН в области народонаселения в Беларуси С.Самарасинха, в ходе которой стороны обсудили направления сотрудничества между ООН и белорусским Парламентом, а также основные положения проекта Рамочной программы ООН по оказанию помощи Республике Беларусь в целях развития (ЮНДАФ) на 2016–2020 годы и другие вопросы, представляющие взаимный интерес.

22 июля председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Сенько В.Л. встретился с членом Европейского парламента от Австрии Г.Майером.

8 сентября состоялась встреча Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. и членов Президиума Совета Республики с членами предварительной миссии ПАСЕ по наблюдению за выборами Президента Республики Беларусь во главе с депутатом Парламента Турции Р.Денемечем. В ходе диалога М.В.Мясникович остановился на характеризующих Беларусь фактах, которые следует учитывать при оценке политической ситуации в стране. В частности, Председатель Совета Республики подчеркнул, что в Беларуси обеспечивается устойчивое экономическое развитие, она является весомым донором безопасности на региональном и европейском уровнях, обеспечивает транзит товаров, а также препятствует незаконной миграции.

4 ноября Председатель Совета Республики Мясникович М.В. встретился с Исполнительным секретарем ЕЭК ООН К.Ф.Бахом. Стороны обсудили вопросы взаимодействия ЕС и ЕАЭС, развития интеграционных процессов, снятия торговых барьеров.

2. Деятельность Совета Республики по развитию двустороннего межпарламентского сотрудничества

Австрия

Состояние и перспективы сотрудничества Беларуси и Австрии обсуждены в ходе состоявшейся 13 октября встречи Председателя Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Андрейченко В.П. с первым заместителем Председателя Национального совета Австрии К.Копфом, участие в которой принял председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Сенько В.Л.

Армения

Очередным этапом в развитии белорусско-армянского диалога стал визит в Республику Беларусь парламентской делегации Республики Армения во главе с Заместителем Председателя Национального Собрания Республики Армения Шармазановым Э.О. На состоявшейся 29 июня встрече Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. с парламентской делегацией Армении были рассмотрены направления активизации двустороннего взаимодействия, в том числе работы в международных организациях, сотрудничества в области промышленной кооперации и инвестиций. Стороны также обменялись мнениями по актуальным проблемам международной политики.

Бразилия

Рассмотрению ряда экономических проектов, в том числе в части авиации и поставок калийных удобрений, а также вопросов активизации парламентских связей, установления и развития межрегиональных контактов, гуманитарного сотрудничества была посвящена состоявшаяся 30 июля встреча Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. с Чрезвычайным и Полномочным Послом Федеративной Республики Бразилия в Республике Беларусь Перейра Пинто П.А. Большое внимание уделено различным аспектам взаимодействия в международных организациях, включая правозащитную и выборную тематику. Обсуждение, на всех этапах которого достигнуто взаимопонимание, проходило в свете договоренностей Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко и Президента Федеративной Республики Бразилия Д.Руссефф 9 июля в Уфе.

Германия

9 марта в Совете Республики прошла встреча Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. с Чрезвычайным и Полномочным Послом Федеративной Республики Германия в Республике Беларусь В.Маасом. Стороны обсудили перспективы развития двусторонних экономических отношений, в том числе между субъектами хозяйствования Беларуси и Германии, взаимодействие в рамках многосторонних структур и другие вопросы, представляющие взаимный интерес.

Грузия

1–4 сентября член Постоянной комиссии Совета Республики по законодательству и государственному строительству, заместитель руководителя рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Грузии Алексей Ю.М. в составе парламентской делегации Республики Беларусь посетил Грузию. В рамках визита прошли встречи белорусских парламентариев с Первым заместителем Председателя Парламента Грузии М.Кобахидзе, председателем парламентской группы дружбы «Грузия – Беларусь» Г.Агулашвили, руководством комитетов Парламента Грузии по внешним сношениям, по отраслевой экономике и экономической политике. Стороны подтвердили заинтересованность в дальнейшей активизации контактов между законодательными органами двух стран и готовность содействовать развитию всего комплекса белорусско-грузинского сотрудничества. Кроме того, члены парламентской делегации Республики Беларусь встретились с руководством Министерства иностранных дел, Министерства экономики и устойчивого развития, Министерства сельского хозяйства и Торгово-промышленной палаты Грузии и обсудили вопросы интенсификации двустороннего взаимодействия в торгово-экономической сфере.

Израиль

В целях обсуждения вопросов дальнейшего сотрудничества с Израилем 23 июня состоялась встреча члена Постоянной комиссии Палаты представителей по государственному строительству, местному самоуправлению и регламенту, руководителя рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с

Парламентом Государства Израиль Попкова А.А. и председателя Постоянной комиссии Совета Республики по экономике, бюджету и финансам, заместителя руководителя данной рабочей группы Пантюхова В.И. с главой Межправительственной комиссии Беларусь – Израиль С.Ландвер.

Иные государства Юго-Восточной Азии (Вьетнам, Индонезия, Мьянма)

Республикой Беларусь прилагаются усилия по расширению и укреплению своего присутствия в регионе Юго-Восточной Азии, который для Беларуси является безусловным приоритетом. Это емкий, перспективный и быстро расширяющийся рынок для белорусских товаров и услуг, потенциальный донор инвестиций в экономику нашей страны.

19 июня член Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Сороко С.Г. в рамках Дней культуры Социалистической Республики Вьетнам в Республике Беларусь встретилась с вьетнамскими деятелями культуры и искусства.

24–26 мая состоялся официальный визит в Республику Беларусь парламентской делегации Республики Индонезия во главе со Спикером Совета региональных представителей Народной консультативной ассамблеи Республики Индонезия И.Гусманом, в рамках которого прошла его встреча с Председателем Совета Республики Мясниковичем М.В. Стороны договорились активизировать контакты по линии парламентов и на региональном уровне. Большое внимание было уделено обсуждению направлений активизации двустороннего взаимодействия, в том числе путем расширения номенклатуры товарооборота (за счет сельскохозяйственной, автомобильной и дорожно-строительной техники, химической продукции, медицинских препаратов, высокотехнологичного оборудования и др.), а также рассмотрению вопросов сотрудничества в области промышленной кооперации, инвестиций, развития научно-технических связей. В ходе данного визита подписано Совместное заявление о сотрудничестве между Советом Республики Национального собрания Республики Беларусь и Советом региональных представителей Республики Индонезия.

В рамках состоявшегося 21–24 мая официального визита в Республику Беларусь парламентской делегации Республики Союз Мьянма во главе с Председателем Палаты национальностей Союзного собрания Республики Союз Мьянма Хин Аунг Мьинтом прошла встреча парламентариев в Совете Республики. Рассмотрен широкий круг вопросов – состояние двустороннего сотрудничества и перспективы его дальнейшего развития, актуальные проблемы международной политики, парламентское и торгово-экономическое взаимодействие. Обсуждены возможности расширения номенклатуры товарооборота в первую очередь за счет современных лекарств, сложных удобрений, высококачественных продуктов, в том числе для детей. В ходе данного визита подписан Меморандум о сотрудничестве между Советом Республики Национального собрания Республики Беларусь и Палатой национальностей Республики Союз Мьянма, в котором зафиксированы намерения сторон развивать межпарламентское сотрудничество Беларуси и Мьянмы, сформировать парламентские группы дружбы, а также определены основные направления взаимодействия законодательных органов двух стран.

Иные государства Южной Азии (Бангладеш, Индия, Непал, Султанат Оман, Шри-Ланка)

13 февраля в Совете Республики с участием более 35 организаций – государственных органов и предприятий – под руководством Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. прошло совещание по вопросам активизации внешнеэкономической деятельности с Бангладеш, Индией, Непалом и Шри-Ланкой. Главная цель совещания – определить проблемы, которые сдерживают реализацию договоренностей по экспорту белорусской продукции и услуг в указанные страны, обозначить приоритетные направления взаимодействия в целях увеличения объема экспорта. По итогам совещания даны поручения активизировать работу по экспорту

товаров и услуг в Бангладеш, Индию, Непал и Шри-Ланку, проработать вопросы выдачи виз, предоставления торговых скидок, подготовки кадров, закупки лекарственных субстанций, увеличить поставки калийных удобрений.

Сотрудничество с Индией является одним из приоритетов для Республики Беларусь.

4 марта председатель Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Казаровец Н.В. принял участие в организованном Посольством Республики Индия в Республике Беларусь семинаре по вопросам реализации программы Правительства Республики Индия «Make in India», посвященного вопросам белорусско-индийского сотрудничества.

4 июня Председатель Совета Республики Мясникович М.В. и Председатель Палаты представителей Андрейченко В.П. встретились с Президентом Республики Индия П.Мукерджи в рамках его официального визита в Республику Беларусь. Президент Индии отметил конструктивный характер встречи с руководством нашей страны и выразил надежду на дальнейшее развитие плодотворного диалога законодательных органов двух государств. Председатель Совета Республики подчеркнул важность активизации взаимовыгодного сотрудничества в инвестиционной, инновационной и фармацевтической сферах, обозначив его основные направления и перспективы. М.В.Мясникович заверил П.Мукерджи в своем твердом намерении лично участвовать в данном процессе и содействовать ему.

Состояние белорусско-индийского взаимодействия, включая реализацию совместных инвестиционных проектов, возможность предоставления взаимных преференций для активизации двусторонней торговли рассмотрены на встречах М.В.Мясниковича с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Индия в Республике Беларусь Бхарти М.К. (24 февраля, 5 мая и 26 августа). Обсуждены также перспективы долгосрочного военно-технического сотрудничества, взаимодействия в области поставок калийных удобрений в Индию, фармацевтической сфере, в области энергетики, производства сельскохозяйственной и большегрузной техники и образования.

В ходе состоявшейся 7 сентября встречи М.В.Мясниковича с Министром торговли и промышленности Республики Индия Н.Ситхараман стороны сошлись во мнении о перспективности белорусско-индийского сотрудничества. Председатель Совета Республики предложил акцентировать внимание на развитии взаимодействия в области фармацевтики, включая создание в Беларуси совместных предприятий, промышленной кооперации, а также подчеркнул важность активизации работы по заключению соглашения о зоне свободной торговли между ЕАЭС и Индией. Кроме того, уделено внимание обсуждению аспектов межпарламентского взаимодействия, возможности подготовки высококвалифицированных кадров, в том числе по смешанной системе, и других вопросов, представляющих взаимный интерес.

2 декабря М.В.Мясникович встретился с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Индия в Республике Беларусь П.Саксеной. Приоритетными для обсуждения были межпарламентские контакты. В целях активизации межгосударственного взаимодействия Председатель Совета Республики предложил создать в Парламенте Индии группу дружбы с Парламентом Беларуси, а также сконцентрировать внимание на четырех важных направлениях – фармацевтической индустрии; задействовании белорусской карьерной техники для работы на рудных и каменноугольных карьерах Индии; реализации имеющихся в работе контрактов и научно-техническом сотрудничестве.

В рамках визита в Республику Беларусь делегации группы дружбы Государственного совета Султаната Оман по сотрудничеству с Национальным собранием Республики Беларусь во главе с членом Комиссии по культуре и СМИ Государственного совета Султаната Оман доктором Ахмадом бен Али бен Мухаммадом аль-Машихи 23 марта в Совете Республики прошли встречи с данной делегацией, в ходе которых обсуждены основные аспекты белорусско-оманского сотрудничества в экономической, логистической, научно-технической, образовательной, туристической и других областях, обменялись мнениями об организации деятельности палат парламентов, в том числе в части работы над законопроектами.

Ирак

9 апреля Председатель Совета Республики Мясникович М.В. встретился с Министром иностранных дел Республики Ирак И.аль-Джафари. Стороны констатировали взаимную заинтересованность в качественно новом уровне сотрудничества и придании ему более устойчивой динамики, отвечающей глобальным интересам и вызовам времени. Значительное внимание было уделено вопросам двусторонних межпарламентских связей и парламентского содействия развитию всего комплекса белорусско-иракских отношений.

Иран

Между Беларусью и Ираном отмечается высокий уровень политического диалога и существует большой потенциал взаимодействия в различных областях деятельности – отмечалось на состоявшейся 17 февраля встрече М.В.Мясниковича с Министром иностранных дел Исламской Республики Иран М.Дж.Зарифом. Предметом обсуждения стал широкий круг вопросов, касающихся состояния и перспектив белорусско-иранского сотрудничества, в том числе развития межпарламентских связей.

Испания

11 сентября состоялась встреча заместителя Председателя Совета Республики Русецкого А.М. с парламентской делегацией Королевства Испания, которую возглавил депутат Конгресса депутатов Парламента Королевства Испания от альянса «Конвергенция и Союз», руководитель либеральной группы Парламентской ассамблеи Совета Европы Х.Чукла. В ходе диалога депутат отметил, что роль Республики Беларусь на международной политической и экономической арене в современных условиях значительно возросла, а А.М.Русецкий выразил надежду, что визит парламентской делегации придаст импульс активизации диалога законодательных органов Беларуси и Испании, и заверил в готовности белорусских парламентариев всецело содействовать укреплению контактов с испанскими коллегами как в двустороннем формате, так и на международных и межпарламентских площадках.

Казахстан

25 февраля председатель Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию, председатель правления общества дружбы «Беларусь-Казахстан» Казаровец Н.В. принял участие в седьмом заседании Клуба друзей Казахстана в Беларуси, проведенном в Посольстве Республики Казахстан в Республике Беларусь. Рассмотрены вопросы «О юбилейных и памятных датах», «О предстоящих международных мероприятиях, планируемых к проведению в первом полугодии 2015 г.». В своем выступлении, посвященном сотрудничеству в области образования и науки, Н.В.Казаровец выразил надежду на дальнейшее плодотворное взаимодействие двух стран.

16–17 июня проходил официальный визит парламентской делегации Республики Беларусь во главе с Председателем Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Андрейченко В.П. в Казахстан. В состав делегации вошел член Постоянной комиссии Совета Республики по региональной политике и местному самоуправлению Мартынов Н.В. В ходе встреч с председателями палат Парламента Казахстана Жакыповым К.К. и Токаевым К.-Ж.К., Премьер-министром Казахстана Масимовым К.К. были обсуждены вопросы развития межпарламентских связей, законотворческой деятельности, активизации торгово-экономического взаимодействия.

Кипр

В ходе состоявшейся 4 сентября встречи председателя Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Сенько В.Л. с кипрской делегацией, возглавляемой членом Национального Совета Республики Кипр А.Киприану, обсуждены состояние и перспективы белорусско-кипрского сотрудничества.

Китай

11 мая на встрече Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. и Председателя Палаты представителей Андрейченко В.П. с Председателем Китайской Народной Республики Си Цзиньпином в рамках его официального визита в Республику Беларусь были обсуждены вопросы всестороннего взаимовыгодного сотрудничества, в том числе межпарламентского, а также в торгово-экономической, образовательной и культурной сферах. Председатель Совета Республики отметил, что наша страна дорожит и гордится своими отношениями с Великим Китаем, а подписанные руководством Беларуси и Китая Договор о дружбе и сотрудничестве, Совместная декларация о дальнейшем развитии и углублении всестороннего стратегического партнерства и другие документы открывают новый этап в белорусско-китайском сотрудничестве.

Дальнейшее взаимодействие в культурной сфере стало предметом обсуждения на встречах М.В.Мясниковича с делегациями деятелей культуры Китая во главе с художниками Лян Юнхэ и Яо Чжихуа (20 марта и 6 июля). Председатель Совета Республики отметил, что духовная дипломатия, духовное и гуманитарное сотрудничество – неотделимые составляющие торгово-экономического взаимодействия.

Латвия

27 февраля председатель Постоянной комиссии Совета Республики по региональной политике и местному самоуправлению, руководитель рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Латвии Герасимович С.М. встретилась с депутатом Европейского парламента от Латвии С.Калниете. Было отмечено обоюдное стремление к развитию конструктивного диалога в различных сферах взаимного интереса.

На состоявшейся в Совете Республики 14 декабря встрече С.М.Герасимович и председателя Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности Сенько В.Л. с Председателем комиссии Сазйма Латвийской Республики по внешним отношениям О.Э.Калниньшем и Председателем комиссии Сазйма Латвийской Республики по европейским отношениям Л.Чигане обсуждены вопросы расширения и углубления торгово-экономического и политического диалога.

Молдова

17 июля белорусские парламентарии во главе с председателями Совета Республики Мясниковичем М.В. и Палаты представителей Андрейченко В.П. встретились с Президентом Республики Молдова Н.Тимофти в рамках его официального визита в Республику Беларусь. Состояние и перспективы белорусско-молдавского межпарламентского взаимодействия, сотрудничества в торгово-экономической, научно-технической, культурной и других сферах деятельности стали предметом обсуждения сторон.

Объединенные Арабские Эмираты

29 сентября состоялась встреча Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. с Чрезвычайным и Полномочным Послом Объединенных Арабских Эмиратов в Республике Беларусь М.А.аль-Гафли. Подчеркнута необходимость расширения и интенсификации белорусско-эмиратского сотрудничества в инвестиционной и фармацевтической отраслях, а также в сфере лесной промышленности.

Пакистан

В ходе переговоров (11 августа) Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. и Председателя Палаты представителей Андрейченко В.П. с Премьер-министром Исламской Республики Пакистан Шарифом М.Н. во время его официального визита в Республику Беларусь подробно обсуждались три направления взаимодействия – региональное сотрудничество, новые формы финансово-экономических отношений и инновационные технологии в образовании. Стороны обсудили также состояние и перспективы белорусско-пакистанского межпарламентского диалога, сотрудничества в торгово-экономической, научно-технической и культурной сферах деятельности.

Россия

Важной составляющей международной деятельности Совета Республики в 2015 году было укрепление стратегического партнерства с Российской Федерацией. Неизменность нашей позиции о приоритетности белорусско-российского сотрудничества подтверждает согласованная работа Национального собрания Республики Беларусь и Федерального Собрания Российской Федерации в рамках глобальных и региональных межпарламентских организаций, международных мероприятий. В текущем году достигнута высокая динамика взаимодействия с верхней палатой российского Парламента, в том числе обеспечены регулярные контакты на уровне председателей.

18–19 февраля по приглашению Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Матвиенко В.И. состоялся официальный визит в Россию парламентской делегации Республики Беларусь во главе с Председателем Совета Республики Мясниковичем М.В. В состав делегации вошел также член Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности, председатель Минского городского исполнительного комитета Шорец А.В.

М.В.Мясникович с В.И.Матвиенко во время своей встречи отметили взаимную заинтересованность в усилении парламентской составляющей в сотрудничестве в рамках Евразийского экономического союза, а также в развитии и укреплении белорусско-российского межрегионального взаимодействия. Стороны подтвердили, что с началом работы ЕАЭС перед парламентами Беларуси и России открывается качественно новый этап взаимоотношений, в связи с чем М.В.Мясниковичем подчеркнута необходимость «наполнения содержания ЕАЭС реальными проектами».

В рамках визита состоялись также встречи белорусской делегации с руководством страны. В частности, на встрече с Председателем Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Нарышкиным С.Е. были рассмотрены аспекты белорусско-российского взаимодействия в двустороннем формате, в рамках Парламентской ассамблеи ОДКБ, Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ и других международных парламентских структур. М.В.Мясникович отметил, что «между нашими странами сложилась комплексная система работы, налажено полное взаимопонимание по межпарламентским отношениям», а также акцентировал внимание на необходимости разработки унифицированного законодательства для интеграции в рамках ЕАЭС. Актуальные вопросы согласованных действий в области внешней политики государств – участников Договора о создании Союзного государства обсуждались с Министром иностранных дел Лавровым С.В. Председатель Совета Республики констатировал важность создания ЕАЭС и подчеркнул, что Беларусь ожидает от союза нового уровня интеграционных взаимоотношений.

17–18 сентября в г. Сочи состоялся организованный Советом Республики и Советом Федерации второй Форум регионов Беларуси и России, призванный обеспечить значительную активизацию межрегионального сотрудничества. В мероприятии приняли участие более 350 представителей законодательной и исполнительной ветвей власти, регионов Республики Беларусь и субъектов Российской Федерации, руководители крупных предприятий и бизнес-сообществ двух стран, в том числе от белорусской стороны – более 120 человек.

Центральным событием Форума стали выступления президентов Беларуси и России – А.Г.Лукашенко и В.В.Путина, которые дали оценку состоянию белорусско-российских взаимоотношений в сфере промышленной кооперации и поставили ряд задач перед органами власти наших стран. В их системных и конкретных выступлениях парламентам и правительствам двух дружественных государств представлена четкая программа действий для существенного повышения эффективности двустороннего интеграционного сотрудничества.

В рамках Форума принят Итоговый документ, определяющий направления дальнейшей совместной работы, подписан ряд соглашений о сотрудничестве между Правительством Республики Беларусь и регионами Российской Федерации. В качестве ключевых решений второго Форума следует отметить, что поддержана позиция

белорусской стороны о необходимости проведения согласованной, а в дальнейшем и единой промышленной политики в Союзном государстве и Евразийском экономическом союзе. Участники Форума полагают, что содействовать этим процессам должны меры господдержки сторон, в том числе за счет средств союзного бюджета. В ходе подготовки и проведения Форума дополнительно к имеющимся контрактам заключено более чем на 230 млн долл. экспортных договоров, что в очередной раз свидетельствует об огромных резервах в белорусско-российском сотрудничестве.

Решения Форума позволят расширить прямые контакты между законодательной и исполнительной властью двух стран, деловыми кругами, выработать рекомендации по совершенствованию нормативной правовой базы для роста экономик Беларуси и России.

17 сентября в г. Сочи на полях второго Форума регионов Беларуси и России состоялось заседание межпарламентской комиссии Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по межрегиональному сотрудничеству. Его работу возглавили заместитель Председателя Совета Республики Русецкий А.М. и заместитель Председателя Совета Федерации Воробьев Ю.Л. – сопредседатели межпарламентской комиссии. В ходе мероприятия обсуждены состояние и пути углубления интеграции в рамках Союзного государства, а также итоги первого Форума регионов Беларуси и России.

В 2016 году основные усилия будут сосредоточены на подготовке и проведении на высоком уровне третьего Форума регионов Беларуси и России, развитии уже наработанных форм сотрудничества и поиске новых каналов политической коммуникации.

Сербия

Существенные перспективы и нереализованный потенциал белорусско-сербского сотрудничества подтвердил прошедший 8–10 июня официальный визит в Республику Беларусь парламентской делегации Республики Сербия во главе с Председателем Народной скупщины Республики Сербия М.Гойкович. Состоявшиеся в рамках данного визита встречи в Совете Республики продемонстрировали обоюдный интерес сторон к расширению взаимовыгодного сотрудничества и поиску новых путей взаимодействия, в том числе при содействии парламентов двух стран. Большое внимание было уделено обсуждению вопросов активизации межрегионального и гуманитарного сотрудничества, работы в международных организациях, в области промышленной кооперации и инвестиций. В рамках данного визита подписан Меморандум о сотрудничестве между Национальным собранием Республики Беларусь и Народной скупщиной Республики Сербия.

Туркменистан

Сложившаяся система белорусско-туркменских контактов на высоком и высшем уровне способствует формированию добрых и доверительных отношений между странами.

Расширению сотрудничества по различным направлениям способствовал состоявшийся 25–28 марта рабочий визит Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. в Туркменистан. 26 марта он встретился с Президентом Туркменистана Бердымухамедовым Г.М. Председатель Совета Республики подчеркнул, что все договоренности, достигнутые по итогам встречи в Беларуси Президента Туркменистана с Президентом Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, выполняются, а также акцентировал внимание на взаимодействии в сфере высокоинтеллектуальной деятельности. Глава Туркменистана отметил значительный потенциал торгово-экономического сотрудничества, а также большую позитивную роль в этом белорусско-туркменской межправительственной комиссии. В ходе переговоров М.В.Мясниковича с Председателем Меджлиса Туркменистана Нурбердыевой А.Т. (26 марта) обсуждены вопросы деятельности белорусского и туркменского парламентов, совершенствования

договорно-правовой базы двусторонних отношений в целях содействия торгово-экономическому сотрудничеству и расширению гуманитарных контактов.

В рамках визита в Туркменистан М.В.Мясникович также посетил строительные площадки Гарлыкского горно-обогатительного комбината по выпуску калийных удобрений и многофункционального сервисного центра по обслуживанию белорусской техники в Ашхабаде, ознакомился с работой хозяйственного общества «Белорусско-Туркменский торговый дом».

17 июня прошла встреча М.В.Мясниковича с Чрезвычайным и Полномочным Послом Туркменистана в Республике Беларусь Н.Шакулыевым. Рассмотрен широкий круг вопросов двустороннего взаимодействия – развитие сотрудничества в сфере образования, наращивание торгово-экономических связей, поставки белорусской техники в Туркменистан, возможность обучения студентов по смешанной системе, активизация межпарламентского диалога. Стороны также подробно обсудили ход строительства Гарлыкского горно-обогатительного комбината.

Очередной рабочий визит М.В.Мясниковича в Туркменистан (24–26 ноября) был посвящен переговорам по актуальным вопросам двустороннего сотрудничества с Президентом Туркменистана Бердымухамедовым Г.М., Председателем Меджлиса Туркменистана Нурбердыевой А.Т., Заместителем Председателя Кабинета Министров Туркменистана Э.Оразгельдыевым и другими официальными лицами. В целях принятия на месте решений по техническим и организационным вопросам Председатель Совета Республики посетил площадку строящегося Гарлыкского горно-обогатительного комбината.

Украина

10 февраля председатель Постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности, заместитель руководителя делегации Национального собрания Республики Беларусь в ПА ОБСЕ Сенько В.Л. принял участие во встрече Заместителя Председателя Палаты представителей, руководителя делегации Национального собрания Республики Беларусь в ПА ОБСЕ Гуминского В.А. с Чрезвычайным и Полномочным Послом Украины в Республике Беларусь Ежелем М.Б. Рассмотрены вопросы белорусско-украинского парламентского сотрудничества.

Франция

Состояние и перспективы белорусско-французского сотрудничества в различных сферах деятельности обсуждены в ходе состоявшейся 27 апреля встречи Председателя Совета Республики Мясниковича М.В. с председателем группы дружбы «Франция – Беларусь» Национального собрания Французской Республики, мэром г. Туркуэн Ж.Дарманеном. Дальнейшим контактам двух стран в области промышленности, высоких технологий и иных сферах, представляющих взаимный интерес, были посвящены переговоры заместителя Председателя Совета Республики Русецкого А.М. с вице-председателем группы дружбы «Франция – Беларусь», членом Комиссии Национального собрания Французской Республики по международным делам Т.Мариани (6 ноября).

Чехия

26 октября в рамках визита в Республику Беларусь делегации Палаты депутатов Парламента Чешской Республики состоялась встреча в Палате представителей с данной делегацией, в которой принял участие председатель Постоянной комиссии Совета Республики по экономике, бюджету и финансам, заместитель руководителя рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Чешской Республики Пантюхов В.И.

Визиты парламентариев стран Евросоюза в Беларусь имеют важное политическое значение для формирования объективного мнения о ситуации в нашей стране, построения прямого и открытого двустороннего диалога. В 2016 году целесообразно

продолжить укрепление заинтересованности европейских парламентариев в конструктивной работе на белорусском направлении путем привлечения их к реализации взаимовыгодных экономических, культурных, образовательных и иных проектов.

Заключение

Советом Республики в 2015 году в целом обеспечено выполнение поставленных задач по развитию международного сотрудничества.

В 2016 году предстоит продолжить усилия, направленные на достижение конкретных результатов сотрудничества с зарубежными партнерами, прежде всего в экономической сфере. Будет продолжена работа в Парламентском Собрании Союза Беларуси и России, Межпарламентской Ассамблее государств – участников Содружества Независимых Государств, Парламентской Ассамблее Организации Договора о коллективной безопасности, Межпарламентском союзе и Парламентской ассамблее Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Большое внимание планируется уделить укреплению взаимодействия со стратегическим партнером нашей страны – Российской Федерацией. Принципиально важное значение будет иметь подготовка совместно с Советом Федерации третьего Форума регионов Беларуси и России, посвященного социальным и гуманитарным вопросам. Межрегиональное сотрудничество должно стать эффективным инструментом межгосударственного диалога. Актуальной задачей остается разработка его механизмов и форм, которые позволили бы устанавливать новые и укреплять действующие прямые торгово-экономические отношения между хозяйствующими субъектами государств. Предполагается также официальный визит в Республику Беларусь Председателя Совета Федерации Матвиенко В.И., активизация взаимодействия с Советом Федерации на уровне председателей постоянных комиссий, в том числе по международным делам.

В связи с отсутствием в Евразийском экономическом союзе парламентского измерения Совету Республики предстоит активно заниматься гармонизацией и унификацией белорусских нормативных правовых актов с законодательством стран – участниц Договора о Евразийском экономическом союзе. Должен быть определен механизм согласованного принятия национальных законопроектов с учетом норм Договора о ЕАЭС. Эта работа будет осуществляться синхронно с учетом современных общемировых и региональных интеграционных процессов. Планируется также проведение заседания президиума научно-консультативного совета по вопросам социально-экономического развития Республики Беларусь при Президиуме Совета Республики, которое будет посвящено вопросам развития интеграционных процессов в рамках ЕАЭС и их законодательного регулирования. Участие в нем примут руководители ряда министерств Республики Беларусь, представители Евразийской экономической комиссии.

Эффективным инструментом международной парламентской деятельности является интенсификация диалога на высоком уровне. В этих целях следует системно прорабатывать официальные визиты в Республику Беларусь руководителей законодательных органов других государств, спикеров палат Национального собрания Республики Беларусь за границу. Предполагается сохранить динамику двусторонних контактов – прорабатываются визиты в Республику Беларусь парламентских делегаций Туркменистана, Пакистана и белорусских парламентариев в Иран, Индию, Султанат Оман. С учетом принципа многовекторности внешней политики белорусского государства международная деятельность Совета Республики будет направлена на расширение связей с парламентами стран дальнего зарубежья, а также продолжена работа по упрочению отношений с традиционными партнерами по межпарламентскому диалогу. Необходимо также максимально задействовать потенциал парламентариев для реализации межгосударственных договоренностей, достигнутых на высшем и высоком уровнях.

В 2016 году предстоит оперативно и качественно создавать договорно-правовую базу международного сотрудничества, а также развивать наработанные формы

межпарламентских контактов. Представляется целесообразным продолжить использовать практику заключения межпарламентских соглашений, а также активизировать деятельность действующих групп дружбы – эффективного инструмента межпарламентского взаимодействия.

Парламентарии продолжают реализацию поставленных Президентом Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в ежегодном Послании белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь масштабных задач – максимально использовать накопленный опыт парламентской дипломатии в целях дальнейшего развития международного сотрудничества, укрепления интеграции на постсоветском пространстве, особенно в рамках ЕАЭС, а также задействовать преимущества как страны – учредителя ЕАЭС для принципиально нового уровня взаимодействия с мировыми экономическими объединениями.

В целом белорусским парламентариям в межпарламентской деятельности следует и в дальнейшем придерживаться приверженности к открытому, конструктивному диалогу, стремиться к поиску взаимоприемлемых форм сотрудничества и способствовать преодолению недопонимания в двусторонних и многосторонних отношениях.